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Постачання нафтопродуктів має ключове значення для гло-

бальної економіки, особливо після того, як у 1970-х роках нафта стала 
провідною енергетичною та стратегічно важливою сировиною. Відтоді 
динаміка ринку нафтопродуктів стала визначальним фактором у 
світовій економіці та політиці, підкреслюючи його складність та конт-
роверсійність. З початком повномасштабного військового вторгнення, 
розпочатого росією проти України 24 лютого 2022 року, забезпечення 
нафтопродуктами стало критично важливим питанням на державному 
рівні, від рішення якого значною мірою залежить майбутнє країни. 
Характерною рисою українського ринку нафтопродуктів є його 
висока залежність від імпорту, який у 2021 році складав до 80% від 
загального обсягу ринку. До того ж, у 2021 році основна частина 
імпортованих нафтопродуктів в Україну надходило з росії та білорусі, 
на які разом припадало близько 70 % усього обсягу імпорту [1]. 
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Розробка нових маршрутів для диверсифікації поставок нафто-
продуктів в Україну практично не відбувалася, оскільки комерційним 
інтересам надавалась перевага над питаннями безпеки країни. 

Більшість інфраструктури, особливо в районах військових дій, 
зазнала ушкоджень або була повністю зруйнована через обстріли. Це 
серйозно ускладнює роботу ланцюгів постачання через руйнування 
виробничих об’єктів, складів, доріг та транспортних засобів. В даний 
час створити безпечні умови для транспортування вантажів, що 
переміщуються територією України, є неможливим. Проте, незва-
жаючи на ці складнощі, логістика залишається критично важливою 
для ходу воєнних дій і тому не може бути зупинена. 

До повномасштабного вторгнення автотранспорт майже не 
використовувався для імпорту нафтопродуктів в Україну. Однак, 
після початку вторгнення, кількість бензовозів збільшилася в чотири 
рази, досягнувши 6 тисяч одиниць, що зробило автомобільні пере-
везення порівнянними за обсягом із залізничним транспортом у сфері 
доставки пального [2]. 

Ключовою перешкодою для залізничного вантажоперевезення 
стала відмінність у ширині колій між Україною та Європою, що 
ускладнює оперативність та обсяги транспортування через потребу в 
адаптації рухомого складу при перетині кордону. В Європі ширина 
залізничної колії становить 1435 мм, а в Україні – 1520 мм. За даними 
галузевих джерел, загальна щоденна потужність українських та 
сусідніх компаній, які переводять рухомий склад з візків шириною 
1520 мм на візки 1435 мм, становить 175 одиниць. По суті, це лише 
три повноцінних вантажних потяги. Саме процедура зміни колії в 
процесі перетину кордону рухомим складом не дає змоги забезпечити 
необхідну терміновість та обсяги поставок залізничним транспортом [3]. 

З метою спрощення ланцюгів постачання Урядом України було 
запроваджено наступні заходи: 

- скасування дозволів на в’їзд автоцистерн для доставки палива 
в Україну; 

- забезпечення позачергового оформлення палива на кордонах 
з боку митниці та прикордонної служби; 

- забезпеченню можливості приймати паливо в портах Дунаю; 
- використання нафтопродуктопроводу із Угорщини; 
- отримання згоди від країн ЄС на гарантоване прийняття їх 

портами танкерів з нафтопродуктами для українського ринку. 
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Маршрути, джерела та методи постачання зазнали значних змін, 
внаслідок чого нинішня надійність використовуваних шляхів стала 
непередбачуваною. В сучасних умовах, ланцюги постачання мають 
оперативно адаптуватися до цих змін, працюючи ефективніше, ніж це 
було можливо раніше, оскільки час на реакцію значно скоротився. 
В нинішньому динамічному середовищі, ігнорування гнучкості та 
оперативності в прийнятті рішень неприпустимо; планування має 
відбуватися на короткостроковій основі, до одного-двох тижнів. 
Фахівцям критично важливо аналізувати мінливість споживчих 
потреб, які зумовлені специфікою використання нафтопродуктів в 
умовах воєнного стану. Компанії стикаються з викликами, такими як 
підвищення цін на ресурси через санкції проти росії, нестача мате-
ріалів, затримки у доставці, вплив воєнних дій на логістику, а також 
зростання попиту на певні види транспортування, що створює додат-
кові труднощі в управлінні ланцюгами постачання. 

Для відновлення постачань та мінімізації ризиків у ланцюгах 
постачання необхідне припинення воєнних дій на користь України, 
відкриття доступу до Чорноморських портів, відновлення інфраструк-
тури, переглянути політику управління запасами, розглядати альтер-
нативні методи доставки, зокрема, звернути увагу на сухопутні транс-
портні мережі, забезпечити достатні запаси критично важливих нафто-
продуктів, провести оцінку реалізації продукції, створити страхові 
запаси та розподілити їх з урахуванням логістичних та споживчих 
потреб [4,5]. 

Таким чином, війна спричиняє глибокі наслідки в глобальній та 
національній економіці. Важливою умовою для функціонування 
ланцюгів постачання є їх стабільність, якої зараз бракує. Відтак, для 
адаптації до сучасних викликів, бізнесу необхідно проявляти адаптив-
ність і проводити переосмислення своїх ланцюгів постачання. 
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Після повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року 

вітчизняна економіка значно постраждала, країна потребувала 
значного збільшення імпорту, в той же час експорт та імпорт багатьох 
товарів був порушений або неможливим, логістика стикнулася з 
багатьма складнощами та отримала завдання повної перебудови 
старих та створення нових логістичних маршрутів і забезпечення їх 
безпеки. Руйнування звичних ланцюгів поставок змусили компанії 
змінювати географію експорту та знаходити нові напрями управління 
такими ланцюгами. Не зважаючи на перепони Україні вдалося 
перебудувати та відновити логістичні зв’язки та відновити експорт, а 
також зрозуміти як в майбутньому покращити і розвинути логістику 
експорту [1]. На рисунку 1 подано інформацію щодо експорту товарів 
України за 2022 рік та 2021 рік. 

 


